[bookmark: _GoBack]Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетине караштуу мамлекеттик кызмат жана жергиликтуу оз алдынча башкаруу иштери боюнча мамлекеттик агенттигинин, Улуттук коопсуздук Концепциясын ишке ашыруу боюнча 2022-жылдын № 72 буйругу менен бекитилген иш-чаралар планын маалымкаты

	   Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин 2021-жылдын 15-ноябры № 258 “Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетине караштуу Мамлекеттик кызмат жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу иштери боюнча мамлекеттик агенттиктин маселелери жөнүндө” токтомуна
ылайык жана Улуттук коопсуздук Концепциясын ишке ашыруу боюнча Агенттиктин  2022-жылдын № 72 буйругу иш-чаралар планын ишке ашырууда  2024-жылдын 26 - январындагы № 01-24/8к буйругунун негизинде кызматтык иш сапары түзүлгөн.
Кызматтык иш сапар 2024-жылдын 29-январынын тартып 7-февралга чейин Кыргыз Республикасынын 6 (алты) облусундагы (Ысык-Көл, Нарын, Ош, Жалал-Абад, Баткен. Талас) Кыргыз Республикасынын Президентинин облустагы ыйгарым укуктуу өкүлүктөрүндө жайгашкан Агенттиктин борбордук тест бөлумдөрүндө жүргүзүлдү.
Аталган буйруктун 4.1.1. пунктунда Агенттиктин кызматкерлери тарабынан коррупциялык фактылар жөнүндө жарандардын, мамлекеттик жана муниципалдык кызматкерлердин кайрылууларын талдоо, мындай фактылардын алдын алуу боюнча чараларды көрүүсү жана 7.1.1 пунктунда Агенттиктин кызматчыларына мамлекеттик кызматчынын этикасынын негизги принциптери, мамлекеттик кызматты өтөөгө байланышкан тыюу салуулар жана чектөөлөр,  мамлекеттик кызматчынын жоопкерчилигинин түрлөрү тууралуу окутуу жүргүзүүсү белгиленген.
Белгилей кетүүчү жагдай, коррупцияга каршы аракеттенүүнүн укуктук негизин Кыргыз Республикасынын Конституциясы, Кыргыз Республикасынын төмөнкү мыйзамдарыны негизинде “Коррупцияга каршы аракеттенүү жөнүндө”, “Кызыкчылыктардын кагылышуусу жөнүндө”, “Административдик иштин негиздери жана административдик жол-жоболор жөнүндө”, Кыргыз Республикасынын Президентинин 2022 - жылдын 31-майында № 171 Жарлыгы, “Мамлекеттик жарандык кызмат жана муниципалдык кызмат жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамына, Кыргыз Республикасынын Президентинин 2020-жылдын 25-сентябрындагы № 180 “2021-2024-жылдарга Кыргыз Республикасында коррупцияга каршы аракеттенүү жана анын себептерин жоюу боюнча мамлекеттик стратегия жөнүндө” Жарлыгы, жана Кыргыз Республикасынын башка ченемдик укуктук актыларынын алкагында мамлекеттик жана муниципалдык  кызматкерлердин коррупцияга каршы жүрүм-турум стандарты иштелип чыккан.
Белгиленген стандарттын жүрүм-турум негизинде Агенттиктин аймактагы кызматкерлерине коррупцияга каршы аракеттенүүнүн мамлекеттик кызматтагы тыюу салуу, чектөө, талап түрүндөгү туюндурулган мыйзамдык белгиленген эрежелер боюнча маалыматтар берилип, коррупциялык көрүнүштөрдү болтурбоого багытталган иш-аракеттеринин активдүүлүгүн жасоодон баш тартуу же аракетсиздикке жол бербөө түрүндөгү белгиленген көрсөтмөлөрдү так сактоонун милдеттери түшүндүрүүлөр берилди.
Аны менен бирге эле, Кыргыз Республикасынын мамлекеттик органдарында жана жергиликтүү өз алдынча  башкаруу  органдарында  “Мамлекеттик жарандык кызмат жана муниципалдык кызмат жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамын ишке ашырууга 2024-жылы пландан тышкарык мониторинг жүргүзүүнүн негизинде, Агенттиктин 2024-жылдын 26-январындагы № 01-25/22  буйругу менен түзүлгөн жумушчу комиссия тарабынан Кыргыз Республикасынын Президентинин облустардагы ыйгарым укуктуу өкүлүнүн аппаратында (мындан ары – ыйгарым укуктуу өкүлүнүн аппараты) “Мамлекеттик жарандык кызмат жана муниципалдык кызмат жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамын ишке ашырууга пландан тышкаркы мониторинг (мындан ары – мониторинг) жүргүзүлгөн жумушчу топ иштер алынып барылды.
Ар бир облусутагы ыйгарым укуктуу өкүлчүлүгүнүн тиешелүү кызматкерлерине мамлекеттик кызматтагы тыюу салуу, чектөө, талап түрүндөгү туюндурулган мыйзамдык белгиленген эрежелер боюнча маалыматтар берилип, коррупциялык көрүнүштөрдү болтурбоого багытталган иш-аракеттеринин активдүүлүгүн жасоодон баш тартуу же аракетсиздикке жол бербөө түрүндөгү белгиленген көрсөтмөлөрдү так сактоонун милдеттери түшүндүрүүлөр берилип. Кызыктырга суроолоруна жооптор берилди.
Кыргыз Республикасынын “Коррупцияга каршы аракеттенүү жөнүндө” Мыйзамынын 8-беренесине ылайык, мамлекеттик органдардын жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдарынын коррупцияга каршы аракеттенүүнүн натыйжалуулугун жогорулатуу боюнча иштерде коррупцияга каршы стандарттарды киргизүү, башкача айтканда иштин тийиштүү жааты үчүн коррупцияны алдын алууну камсыз кылуучу тыюу салуулардын, чектөөлөрдүн жана уруксат берүүлөрдүн бирдиктүү тутумун белгилөөсү белгиленген. Мониторингдин жүрүшүндө бул стандарттар бир дагы облустагы өкүлчүлүктө иштелип чыккан эместигине байланыштуу, иштеп чыгуу зарылдыгы боюнча түшүндүрүүлөр берилип, ар дайым ишке алуусу керектигин талапка ылайыктыгын сунушталды.
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